

纪念改革开放四十周年——

主题征文活动

我家住房的三次变迁

张如北

1978年12月，党的十一届三中全会胜利召开，开启了中国改革开放的历史征程。40年来，改革开放的春风吹遍了长城内外、大江南北，我国取得了举世瞩目的光辉成就，同时也给我家的生活带来显著变化。现就我家在改革开放前后三次建房情况作一对比，谈谈改革开放给我家带来的实惠。

回顾第一次建房是在改革开放前的1964年，这次建房真可谓是势逼无奈。因为1963年8月初，沁县下了一场罕见的特大暴雨。那时我正在沁县城关完小任教，这天夜里大约8至10时，一场倾盆大雨突然降临，校舍里积聚了洪水，西院墙被大水冲塌，校内有一尺多深的积水，再忙着和老师们整理完被大雨冲坏的教室后，第二天早上，便请假离校回家。果然不出所料，我家的三间房屋已被昨夜的暴雨冲走了，眼前一片狼籍，惨不忍睹。幸好母亲和妻子看到昨晚的雨势很猛，考虑到我家所处地势较低，存在安全隐患，于是冒雨外出我哥家避难。只要人健在，比什么都重要，当我看到她们安然无恙时，长长地舒了一口气。

大雨过后月余，妻子生一男孩儿。她们三人暂住我哥的一孔窑洞栖身。我一方面清理暴雨冲毁了房屋的现场，一方面谋划着修建新房的大事。那时，还处于三年困难时期，要建新房是相当困难的，一份家业打水漂了，我的工资每月只有43.50元，还供弟弟上大学，老实说根本没有一点儿积蓄，建房谈何容易！那时国家实行计划经济，一切凭票供应，有钱人也不容易买到实物，没钱人就更不用说了。在这种情况下，我只能设想建造最低标准的房子，即土木结构的房子。当时城里流行一种“二不象”房子，这种样式的房子比楼低一点，比房子高一点，上下两层，下层住人，上层放东西，非常经济适用。1964年春着手进行修建。在清理完倒塌的房子的原材料，我心里有了底，虽然材料所剩无几，但也能多少有些用，我向母亲和妻子说明了清理现场的情况。这时，母亲告诉我，父亲61年去世前，把800元存折交给了我，一直舍不得花，就是为了防备发生天灾

人祸急用，我的可敬可爱的母亲是多么深明大义啊！有了这部分剩余建材和这800元存款作基础，使我充满了修建新房的信心。我又向亲戚、友邻、朋友借来几笔资金，购置了五间房子所需的建材，单等明年开春后破土动工了。接受原来房子地处低洼处而被大水冲毁的教训，我申请大队批准地名叫做南崖上的较高处建房。原房所剩的砖块是我用箩头一担一担担上去的，椽子、檩条是我用双肩扛上去的，土坯是我联系生产队派人制作的，倒一吊土坯付12元代价。建材基本齐全后，我去建筑公司请来水泥匠师傅任长福工头，又找了几个亲友做小工，从4月1日开工挖根基，到5月4日竣工，共计用了34天时间，我的新房的大架子终于落成了。新房入深8.5尺，间架7.5尺，室内并不宽绰。因为资金不足，建材只能将就，根基上只安了一层石头，石头上面只有前墙安了五层砖，两山花各三层砖，后墙的根基是利用半头砖安了两层，墙体全部用土坯垒成。前墙里安了四根柱子，后墙根本没有安。房顶上用椽子，大部分都是新买的，大梁除原有两根外，又砍了自家仅有的一棵杨树，并在木材公司又买到一根大梁，但不合要求，勉强用上去了。青瓦除极少一部分使用原来的，大部分也是新买的。第二年春天，我家新房简单装修了一下，并不像现在的装潢那么讲究，过了夏天墙皮干了后，全家就择日住进去了。现在想起来，三年困难时期，老百姓的生活实在是大困难了，没钱人亦有有钱人的事多么艰难呀！

我家第二次建房是在改革开放后的第十四个年头，即1992年。这时，我家人口上升至八口人。因为农村实行了联产承包责任制，农民种地有自主权，不纳粮，还享受着一定补贴。在外工作人员工资待遇也有了很大提高，我那时的工资近400元，比六十年代初期提高的将近10倍。毫无疑问，温饱问题已经不是问题了。生活水平显著提高了，特别是表现在衣食住行方面有了明显的改善。那时，我的儿子已到结婚年龄，土木结构的狭窄老房子显然是不适应了。家庭收入的增加，老房子狭窄，儿子结婚，成为我谋划

第二次建房的主因。1992年春天，一座砖木结构的房子的蓝图在我的头脑中形成：房子从地面到脊高五米，进深六米，间架三米。5月1日，在我院里的南面破土动工了，根基用石是请石匠在我村西头的石窝沟开的。砖块是我学生马庆国帮助拉的，大梁、檩条用的是自家门前的大杨树。椽材是我从南林场买回来的，苫材是用自家的树枝，青瓦是在本村瓦窑上买的，历时42天，新房落成。房子总造价10万元。2003年，我考虑到大梁、檩条的质量问题，又支出2万余元，重新更换为钢筋人字架大梁，松木檩条，并把青瓦改换为红瓦，房子就更加坚固耐用，万无一失了。第二次建房，包括装潢在内，总计支出15万元，这笔巨款全部是自掏腰包，丝毫没有欠下外债。从良心上讲，我家第二次建房是因为改革开放以来，个人和家庭收入有了明显好转，是沾了改革开放的光。

我家第三次建房，是在第二次建房后的第13个年头，这次建房是拆除了1964年新建的土房，在原地基上修建新房，从2015年4月份开始，到本年上半年竣工。这次修建的六间新房共两套，每套三间，从建筑设计更趋于科学合理，样式新颖别致，完全符合现代建筑标准。新房规格进深8.5米，间架3米，大窗户，采光好。每套新房一厅二室，一厨一卫，宽敞明亮。此外，还硬化了院子，在东西两侧配套新建四间东西房，并新修了大门。这次建房共支出27万余元，全部从我和儿子的工资中支出。

总之，从上世纪的1964年到2015年的半个世纪中，我家先后建房三次，第一次建在改革开放前，第二、三次建在改革开放以后，从三次建房情况比较，不难看出一次更比一次好。这个事实充分说明了改革开放好，中国特色社会主义好，以习近平为核心的党中央领导好！行文至此，我情不自禁地哼出一段顺口溜，为本文作结：
一生修建三次房，一次更比一次强。
若问其中有何故？沾了改革开放光。
改革开放四十年，千家万户奔小康。
为了实现中国梦，永远紧跟共产党。

想起那心酸的三斤醋来

王效堂

在我国纪念改革开放40周年之际，我看到目前市场繁荣，商品齐全，物资丰富，价格稳定，人民群众生活幸福，喜气洋洋。在这盛世之年，使我不由的想起四十年前，为买三斤醋，费尽周折的伤心事来。

1975年腊月，我从远在东北的部队回家过年，父母亲心里非常高兴，因这是离家十年来，第一次回家过年。可是我回家一看，在那计划经济年代里，物资非常奇缺，我家在农村不用说买白面、大米、猪肉，就是连斤醋也买不来。

过四年，至少应该买几斤醋，可是买醋得需证券，那时只有城镇供应户才给发券，于是，我就进县城找熟人，托朋友，跑了四五家才凑了三斤供应醋票，然后又到亲戚家借了个空三斤醋的玻璃瓶，到副食店排了好长时间队，才把三斤醋买上。因我家距县城三十多里，路又崎岖不平不好走，所以，我把这三斤醋用报纸、毛巾包了好几层，才绑到自行车把上，路上遇上不平地段，宁愿下车推着走。也不能让醋瓶有个闪失，就这样，三十多里地足足走了四个小时，就是这样，一路小心翼翼，生怕把醋瓶碰破了。

当我一进家门，父母亲看到我买回三斤醋，他俩都满意的笑了，有几个正好在我家串门的邻居也投来羡慕的眼光，我的俩个烧嘴的小妹妹更是高兴。因距离过年还有几天，我父亲还舍不得打开心，父亲不嫌麻烦，不願年老手脚不利索，蹑上楼梯，爬上土楼高高的挂在大梁上，待到大年初一那天再拿下来吃。

两个小妹妹掰着指头，数呀数

呀，终于等到了过年。正月初一那天早上当热气腾腾水饺出锅时，父亲高兴的准备上楼拿醋瓶。忽然，只听楼上传来了“彭”的一声，父亲急忙上楼一看，原是这个醋瓶因天气寒冷被冻裂了，醋也撒完了。当下，全家为此都感到很扫兴，饺子吃的也没味，我父亲心思更重，他觉得大年初一发生这事，是一个不祥之兆。为此，父亲这个年过得闷闷不乐，想高兴都高兴不起来。

世上的事情也就这么巧，父亲担心的事终于发生了，平时很健康的父亲，当年腊月突然患病，一病卧床不起。虽经儿女到处求医问药，但在那缺医少药，老百姓看医又没有像现在医保年代里，医疗条件很有限，最后也没有挽救下父亲的生命，父亲只活了一个多月，不幸在第二年正月十六日就去世了。当时我在黑龙江部队接到父亲去世的电报，感到突然，我立刻请假启程，因路途远，又交通不便，家里人等不上我，就在父亲入土安葬的第二天我才回到家。在那困难年代不仪物资匮乏，而且老百姓手里也没钱，听说父亲去世后，弟妹们在整理他遗物时，衣兜里仅装着一枚五分钱的硬币。我扔下包就跑到父亲坟头跪下嚎啕大哭……为此，为这三斤醋我刻骨铭心地记了四十年。

如今，我们的生活像在天堂，衣食无忧，要什买什，因此，我告诉我的儿孙，你们忘了谁都可以，但不能忘了共产党，我们家感恩于共产党，永远感谢改革开放这四十年，使我们才过上这幸福生活。我们要倍加珍惜，我们要永远高呼共产党万岁！

山西警方发布“扫黑除恶”10起典型案例

6、运城条山警方侦破一个以毛某平为首的恶势力犯罪团伙

4月23日，运城市垣曲县中条山公安分局打掉一个以毛某平为首的恶势力团伙，抓获犯罪团伙成员3人，破获刑事案件4起。

经过警方调查，查证了该犯罪团伙涉嫌的3起扰乱社会秩序案。2017年5月12日，胡家峪矿业公司对南河沟坑口至选矿厂虎口段铁道进行翻修的过程中，毛某平、赵某良等人带领村民采取堵路、静坐等方式阻止施工，连续堵路18天，给胡家峪矿业公司造成重大损失。经查证，2017年秋以来，嫌疑人毛某平、赵某良、张某某等人多次聚众阻挠、干扰胡家峪矿业公司选矿厂尾矿溜槽改造工程施工，截至目前该改造工程仍无法正常进行，给矿山生产造成重大安全隐患。2018年4月6日、4月12日，胡家峪矿业公司回收散落矿石时，嫌疑人毛某平、赵某良、张某某等人以摩托车横放在道路中间等手段，阻止车队回收矿石，造成14号架下50余吨矿石至今无法回收。

目前，案件正在进一步深挖中。

7、运城万荣警方侦破一个以王某峰为首的恶势力犯罪团伙

随着2018年1月10日，运城万荣县公安局侦办的以王某峰为首的涉嫌恶势力犯罪团伙案，正式移送检察机关起诉，万荣警方成功打掉了以一个王某峰为首的恶势力团伙，抓获犯罪团伙成员4人。

2017年期间，犯罪嫌疑人王某峰、王某坤、王某宏、王某福对万荣牧原第五分场饲料厂的生产经营活动进行阻挠，打伤该厂员工，强行提供高额服务，给饲料厂造成了损失。

目前，案件仍在进一步侦查中。

8、吕梁交口警方打掉一个以赵某海为首的恶势力犯罪团伙

今年4月，吕梁市交口县公安局打掉一个以赵某海为首的恶势力团伙，抓获犯罪团伙成员7人，破获非法拘禁、非法采矿、非法储存爆炸物等刑事案件3起。

经查，2014年5月至2015年11月，犯罪嫌疑人赵某海等人在双池镇一处黑煤矿进行非法开采。经省国土资源厅鉴定，该犯罪团伙非法采煤破坏可采煤炭资源总量3.13万吨，破坏可采煤炭资源价值总额1126.8万。2016年3月，犯罪嫌疑人赵某海等人非法拘禁、殴打受害人罗某。2016年8月，交口县公安局民爆大队查获犯罪嫌疑人赵某海、李某胜在双池镇孟家焉村非法储存的104管乳化炸药、20枚电雷管。

目前，案件正在进一步侦查中。

9、吕梁临县警方打掉一个以高某为首的恶势力犯罪团伙

3月26日，吕梁临县公安局打掉一个以高某为首的恶势力团伙，抓获犯罪团伙成员6人，网上追逃5人，破获故意伤害、聚众扰乱社会秩序和寻衅滋事等刑事案件3起。

经查，2011年4月20日，犯罪嫌疑人高某伙同王某荣、孙某锋、平某七等11名犯罪嫌疑人，纠集部分村民，采取搭帐篷、挂横幅、抬棺材等方式，围堵临县胜利煤矿的生产生活区长达3个月，致使煤矿损失104万余元。2011年8月9日，犯罪嫌疑人高某伙同王某荣、孙某锋、平某七等人，在临县招贤镇工农庄村街上，用棍棒、拳头无故对受害人薛某某及其母亲进行殴打，致受害人多处受伤。同日，犯罪嫌疑人高某、王某荣尾随举报人渠某某，在临县招贤镇工农庄村附近，用刀将受害人渠某某砍伤。

目前，案件正在进一步侦查中。

10、吕梁方山警方打掉一个以刘某彪为首的恶势力犯罪团伙

2018年4月25日，吕梁市方山县公安局打掉一个以刘某彪为首的恶势力团伙，抓获犯罪团伙成员3人，破获敲诈勒索和强迫交易刑事案件3起。

经查，2017年4月24日，犯罪嫌疑人刘某彪指使犯罪嫌疑人苏某红驾车，故意与受害人李某某的车追尾，敲诈受害人李某某1.5万元。2017年6月，犯罪嫌疑人刘某彪多次唆使村民阻挠某光伏发电项目施工，对施工方进行敲诈，并指使犯罪嫌疑人武某平冒充他人，诈骗土地补偿款8000元。2017年9月，犯罪嫌疑人刘某彪以远高于正常市场的价格，强行承揽方山县某光伏发电项目办公楼前的路面硬化工程，非法获利10万余元。

目前，案件正在进一步侦查中。

我的家乡在沁县

李丛辉

这里是我的家乡。这里是那样的淳朴，人是那样的淳朴，土是那样的厚实，水是那样的清澈，山是那样的巍峨，这里是清水秀土养人，一个有山有水有黄土的地方，我的家乡在沁县。

用智慧改写了家乡的面貌。孕育出无数仁人志士，这里地杰人灵，灿烂的文化照耀古今，这里有看悠久的历史，小里饭喂着我长大，蓝天白云一直陪伴着我，我生长在这块洁净的土地上，我的家乡在沁县。

向世人展示出无限的魅力。以独特的风韵，换了新装的家更美，高楼林立风姿更挺，春潮涌动风清气正，八河环绕五湖国城，这里的今天更美好，我的家乡在沁县。

你才能感受到它的美，走进沁县，来吧，朋友！感到的的是自豪与荣耀，我为自己是一个沁县人，你是唯一别样的美丽，在世界的这个角落，我不再为你的落后而自卑，我的家乡在沁县。

春风化雨 扶贫扶志

（上接一版）正在以春风化雨的强大力量在沁县的城乡蔓延，成为激发新时代的沁县脱贫攻坚、追赶超越、实现梦想的强大内生动力和道德支撑。

文化引领 文艺下乡进入寻常百姓家 凝聚“我会脱贫”的力量

扶贫先扶志，脱贫有动力。连日来，段柳乡长胜村、段柳村、轻城村、双沟村、黑峪沟村、东寨村接连上演了一场特殊的消夏文艺晚会，晚会均围绕“脱贫攻坚”这个主题，由本村村民结合习近平新时代中国特色社会主义思想、十九大精神、脱贫攻坚惠民政策以及脱贫攻坚工作中好的典型事迹、优秀人物，自编自导自演，以三句半、相声、小品、舞蹈、独唱等方式宣传，让贫困户有更多的参与感和认同感，用身边的事教育身边的人，用榜样的力量激励群众主动脱贫。

近年来，沁县充分发挥文化在扶贫中的作用，以文艺的形式凝聚发展的正能量，启发民智，教化民风，增强广大群众脱贫致富的勇气和信心，为脱贫攻坚工作提供精神动力和文化支撑。沁县每年都会组织全县文化、科技、医疗卫生和法律援助工作者深入基层一线，将社会主义核心价值观宣传、医疗专家义诊服务、各种农业种养实用技术咨询服

务以及各种支农物资捐赠等活动轮番登场，不仅充分满足了他们的精神文化需求，而且实实在在为广大农民朋友在技术帮助、政策运用等方面排忧解难。南里乡贫困户陈建平感触最深，他就是听了下来宣传的专家意见，在养牛上改变了喂养方法，今年的小牛犊多卖了500块钱，饲料还节省了

不少。

今年，沁县还开展了“百名骨干下基层，助力脱贫攻坚宣传”活动，组织新闻记者采访团、文艺创作采风团、文艺轻骑兵小分队深入基层，创作了一大批扶贫文艺作品，生动反映了沁县在打赢脱贫攻坚战中涌现出的先进人物、精彩故事和典型经验，并排演成文艺节目，在全县各贫困村巡回演出，浸润人心，扶起困难群众的“精气神”，使他们在潜移默化中增强主动脱贫意识。

授人以渔 精准扶贫劳动技能培训 提高“我会脱贫”的能力

“工欲善其事，必先利其器。”打好脱贫攻坚战，确保不落一户、不落一人的全面小康社会建成，村干部是关键、扶贫工作队是支撑。去年以来，沁县以“全党来一个大培训”为契机，围绕乡村振兴战略、脱贫攻坚政策与责任落实、党支部规范化建设等内容，精准培训村干部及扶

贫工作队，既帮助他们学深悟透十九大精神，了解掌握党和政府的各项惠民政策，又对他们深入讲解如何融入困难群众、如何处理群众矛盾、如何争取脱贫项目等“精准扶贫”核心问题。为脱贫攻坚培养一支靠得住的人才队伍，提升了喂养战斗力。

一技在手，斩断穷根。针对大多数贫困群众受教育程度较低、观念保守落后、缺乏致富技能的问题，沁县以贫困户的需求为导向，有针对性地对贫困户开展各类技能培训，主抓农业种养技术、家政月嫂、电子商务、手工编织等，让贫困户可以根据自己的需要参加技能培训。通过“扶智”，让贫困户以一技之长实现就业创业脱贫，让贫困户脱贫“有术”。贫困户李彩霞空闲时间在外打工贴补家用，因为没技术工资较低，今年参加了县里组织的护工免费短期培训，顺利拿到了护工合格证书，再去太原打工，持证上岗，工资立马就比前涨了500块钱，让她一个劲的夸学技术的好。

“有光滋养有雨露，终须种子自向天”。如今，在沁县，以吃低保、戴“贫困帽”为“荣”的贫困户大大减少，在“精准扶贫”的引领下，沁县贫困群众脱贫信心倍增，正鼓足干劲，向着小康冲刺，朝着幸福迈进。

（上接二版）

做大山的守护人

在他刚上任时候，村集体负债达到4万。为了壮大集体经济，老王召集村民种树，除了种地，一年当中约7个月，全村人都在山上种树，育好的树苗在卖出去，积累资本，就这样村集体开始有了收入，从最初的1万元，到后来的4万多元，终于在1997年的时候把村集体的4万左右的负债还清了。这在当时的周边村集体，也是第一家。随着村集体收入的不增加，老王又萌生了新的想法，看着破旧的村小学，他决定修葺村小。他把集体经济育苗的费用用来投资教育，他认为再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子。就这样亮堂的14间砖瓦房于1999年在下安庄村建成了，而老王的事迹也被乡亲们传开了，这一年，下安庄也被评为“红旗党支部”，成了县里的典型先进村，并且连续6年成为“红旗党支部”

同行的南泉乡党委书记王宇靖说到王希之，也是直夸老王是个光明磊落、经验丰富的好支书。无论是“四好公路”建设需要征地，砍树这些前期工作铺垫还是街道硬化、拓宽路面，村里根本没出现矛盾。“并不是村民刁，是村干部自身不硬，干工作不到位。”这就是老王的口头禅。因为他深知打

铁必须自身硬，要想让群众满意，必须一心为公。他说总得给老百姓办好事了，你办不下实事，老百姓就不会拥护你。他不只说了，也用实际行动在下安庄村建立了一支“带不走的工作队”。与他搭班子的村干部好多人说，老王工作中以大局为重，在村集体经济上强调资金公开透明化，集体的钱谁都不能动。私下与百姓融为一体，公平，威信高，村里无人说他不好，我们跟他工作这么久，都很受他影响。

听着大家对他的评价，老王有点害羞了，他说“既然当支书，就得担到责任，咱也知道这个差事不好当，可是党选择了咱，群众选择了咱，咱就得干好这个职，就要俯下身子拼命干。当年12个大大小小的村，人们走的是土路，喝的是河水，穿的是打补丁的衣服，吃的是粗皮糠菜；如今40年过去了，看着下安庄翻天覆地的变化，再苦再累也值得，也真是遇上了好时代。”

对于下安庄村今后的发展，王希之成竹在胸，如今大家生活富裕了，对休闲娱乐就有了更高的要求，村里计划建一个面积开阔的健身广场，满足乡亲们健身休闲需求。不仅路灯亮起来了，音乐也要响起来，广场舞也要跳起来。

夏日的阳光洒满下安庄水泥路，我们听着老支书的故事，跟随老支书王希之走在林荫小道上，脚下是那么的踏实……